



美國發生歷來最嚴重的反猶暴力襲擊，賓夕法尼亞州匹茲堡一座猶太會堂前日舉行安息日儀式時，一名白人男子突然持槍闖入掃射，造成11人死亡，6人受傷，最終與到場警員駁火後被捕。46歲白人槍手鮑爾斯據報經常在網上發表反猶言論，包括指猶太人是「撒旦之子」。美國總統特朗普譴責事件，但重申無意收緊槍械管制，他又第一時間與槍手劃清界線，強調對方「不是我的支持者」。

美國發生歷來最嚴重的反猶暴力襲擊，賓夕法尼亞州匹茲堡一座猶太會堂前日舉行安息日儀式時，一名白人男子突然持槍闖入掃射，造成11人死亡，6人受傷，最終與到場警員駁火後被捕。當局公佈案中死者分別為8男3女，年齡介乎54歲至97歲，當中包括有兄弟及一對夫婦。

46歲白人槍手鮑爾斯據報經常在網上發表反猶言論，包括指猶太人是「撒旦之子」。美國總統特朗普譴責事件，但重申無意收緊槍械管制，他又第一時間與槍手劃清界線，強調對方「不是我的支持者」。

事發於前日早上，鮑爾斯拿着多支步槍及手槍，闖入位於猶太社區松鼠山一間名為「生命樹」的猶太會

堂開火，並一邊大叫「所有猶太人都要死」。鮑爾斯行兇後離開，遇上一名經過的軍裝警員，雙方駁火後鮑爾斯逃回會堂，警方特種部隊(SWAT)其後趕到，再與鮑爾斯駁火，最後他身中多槍投降。據報最少一名警員在事件中殉職，另有4名警員受傷。當局其後控告鮑爾斯29項罪名，包括11項謀殺罪和11項妨礙宗教活動導致他人死亡罪。

百人聚集猶太會堂 保安不設防

遇襲猶太會堂由3間會堂共同租用，事發時估計有100人在內，據報由於當時正舉行儀式，經常有會眾出入，所以大門沒有鎖上，讓槍手得以自出入，而且若非特別日子，會堂在一般的安息日都不會有警員駐守。會堂負責人表示，會堂事前並無接到任何恐

嚇，承認保安有所不足，但坦言根本沒想過會遭到襲擊。匹茲堡公眾安全總監伊斯里奇直言會場現場令人毛骨悚然，「是我見過最惡劣的情景之一」。

60歲的韋斯當時正在會堂內參與儀式，槍聲傳出後，他立即與拉比合力安排其他會眾躲避，並根據月前接受過的槍擊案訓練應對。美國各地猶太社區事後都立即加強保安。

特朗普譴責事件是「邪惡的反猶太襲擊」，斥責兇手「有病」，鑑於一名狂熱特朗普支持者日前因為向多名民主黨人寄出炸彈郵包被捕，特朗普特別強調這次的槍手「不是我的支持者」。特朗普又下令所有聯邦機構下半旗為死者致哀，但他未有因此取消連串中期選舉拉票活動，反借機向支持者重申槍擊案和槍械管制無關，聲稱居民持有槍械就有機會解決事件。 ■法新社

藏3樓駁火 驚心20分鐘

在事發兩小時後，仍然心有餘悸。

聯邦調查局(FBI)特別調查人員瓊斯表示，事發時會堂如常舉行安息日儀式，大批會眾分散在不同房間，拿着1支步槍和3支手槍的鮑爾斯，最先闖入一間正舉行嬰兒命名禮的房間，他隨即開槍掃射，不少會眾當場死亡。

■法新社/路透社

反猶主義隨特朗普參選急升

聯邦調查局(FBI)的數據顯示，美國近年的反猶太主義罪行日益猖獗，尤其在總統特朗普展開競選活動後。在2016年，1,273宗涉及宗教仇恨的罪案中，半數是針對猶太人，整體仇恨犯罪個案較2015年上升5%，較2014年更增加10%。

對抗反猶太主義的組織「反誹謗聯盟」指出，前年總統大選開打以來，反猶主義不斷高漲，逾800名記者反映，自2015年中至2016年中，共於社交網站twitter接獲1.9萬項反猶太訊息，情況令人震驚。本身是猶太人的國際金融炒家索羅斯，成為極右分子和陰謀論者攻擊目標，近日更接獲彈郵包。

特朗普拒批判助長浪潮

民權組織「南方貧窮法律中心」曾表示，自特朗普勝出大選後，美國的仇恨言論和仇恨團體激增，持反猶太立場的白人至上主義者日趨活躍，但特朗普並沒作出公開批判，令反猶浪潮不斷升溫。

■綜合報道

美主要猶太社區 燭光悼「生命樹」

前日發生猶太會堂槍擊案的匹茲堡市松鼠山(Squirrel Hill)，是美國主要猶太人社區之一。當地前晚有數百名居民冒着微雨，在街上舉行燭光晚會，悼念死難者。15歲的萊溫哽咽地說，原以為反猶主義只存在於歷史，又或發生在其他地方，她和家人經常前往發生槍擊案的「生命樹」猶太會堂，認為這裡已變得不再一樣。

松鼠山是一個寧靜社區，樹木茂

盛，不少在匹茲堡市中心工作的人選擇在此居住，以便放工後能好好休息。來自德國的猶太富人同樣被這地區吸引，到來聚居並設立會堂，漸漸成為猶太人社區，當地設有多間猶太麵包店和熟食店，並有3間屬不同教派的猶太學校。

萊溫指，她一家人與「生命樹」有著深厚感情，「我媽媽在這裡長大，我們在猶太節日時亦會前往，但今日我感到有些東西已不再一樣」。 ■綜合報道



特朗普拒赴印度閱兵 加劇美印緊張

印度媒體《今日印度》報道，總理莫迪曾邀請美國總統特朗普，出席明年1月26日印度共和國日閱兵儀式，擔任主禮嘉賓，但特朗普以需處理其他重要事項為由拒絕。印度早前沒理會華府制裁警告，向俄羅斯購買5套S-400防空導彈系統，並向伊朗

購買石油，特朗普今次拒當嘉賓，令兩國更難修補關係。

奧巴馬「撞期」照去

據報特朗普因需發表國情咨文，與印度共和國日「撞期」，故此拒絕莫迪邀請。不過，美國總統發表國情咨文的日期並非固

定，只需在每年1月22日至2月首周內發表便可，前總統奧巴馬2015年獲莫迪邀請，出席共和國日閱兵儀式，因此押後發表國情咨文。莫迪政府現需另邀主禮嘉賓，但在特朗普拒絕後，其他國家領袖未必願意接受邀請。

■綜合報道

印度總理訪日 強化戰略夥伴關係

印度總理莫迪前日到訪日本，昨日於富士山附近一個度假區與首相安倍晉三會面，就雙邊關係、地區穩定及貿易問題交換意見，對華關係成為雙方重點議題。莫迪接受日媒訪問時，表示印日關係已作出根本性的改變，強化為「特別戰略及全球夥伴」。安倍則稱，兩國存在共同利益及關注事項。兩人今日會在東京舉行正式峰會。

莫迪4年前就任總理後，選擇日本為首個外訪國家，並呼籲印太地區國

家團結，應對保護主義及各國之間的緊張關係。印日亦將於下月首次舉行聯合軍演，反映兩國關係日益緊密。

美聯社指出，印日兩國合作，謀求制衡中國在地區不斷增加的影響力和軍力部署。

莫迪贈安倍手工製石碗

莫迪訪日期間，向安倍晉三送贈兩個以手工製作的石碗、一個拉賈斯坦邦傳統雕紋木箱，以及一幅印度手織毯子。石碗和毯子由印度國立設計學

院監督設計，其中石碗由大師級工匠利用玫瑰色石英和黃色石英，以手工具打磨而成。



■美聯社